



ВОСКРЕСНЫЙ  
ВЫПУСК

- Смотр музыкального творчества. — 1, 6 стр.
- Каким быть Союзному договору. — 2 стр.

- Мнение народного депутата России о земле. — 3 стр.
- О производстве и распределении товаров. — 4 стр.

третий Всесоюзный фестиваль народного творчества

# ПРАЗДНИКУ ПРОДОЛЖАТЬСЯ!



На этих снимках — руководитель ансамбля «Скоморохи» Прохопьевского музыкального училища Александр Соловьев и его ансамбль в полном составе во время выступления в заключительном концерте Всекузбасского смотра-конкурса «Играй, гармонь, звени, балалайка!». Ансамбль Соловьева, другие участники театрализованного концерта по праву названы лауреатами смотра-конкурса. Им также вручены медали лауреатов третьего Всесоюзного фестиваля народного творчества.

Концерт лауреатов прошел с заслуженным успехом. Этому в немалой степени способствовало и участие в представлении гостей праздника — ансамбля танца «Шахтерский огонек» Кемеровского Дворца культуры шахтеров и ансамбля танца «Сибирь» Дворца культуры п/о «Азот».

Об участниках заключительного концерта, энтузиастах русской народной музыки, рассказывается сегодня на 6-й странице.







Приятное событие переживают в эти дни сотрудники научно-исследовательского института сельского хозяйства — они переехали в новое здание. Хлопотное это дело — новоселье, но сулит много хорошего. А потому и настроение у ученых, обустранивающихся на новом месте, под стать событию.  
НА СНИМКАХ: зав. лабораторией пчеловодства Н. И. Брагин; в аналитической лаборатории; новое здание института.  
Фото В. Харсенова.

ОПХ «Новостройка», Кемеровский район.

«Кузбассу» отвечают

актуально!

«Почему в кузбасских магазинах нет прокопьевских пылесосов?»

ПУБЛИКАЦИЯ ПОД ТАКИМ ЗАГОЛОВКОМ ПОЯВИЛАСЬ В «КУЗБАССЕ» 14 НОЯБРЯ.

Прокопьевских электропылесосов нет в кузбасских магазинах потому, что коллективом НПО «Электромашина» в 1990 году не принят план по производству пылесосов в объеме 620 тыс. штук, из которых 149 тысяч должны были остаться в пределах области для продажи населению.

Через Госарбитраж СССР объединение «Электромашина» добилось снижения плана производства до 415 тыс. штук. В результате чего ресурсы области по пылесосам составили 43 тыс. штук, из которых 29 тысяч объединение забрало себе с тем, чтобы решать вопросы обеспечения тозарами своих р-зон.

Но еще можно было бы иметь возможность кузбассовцам купить пылесос, если бы объединением выполнялись договорные обязательства и в полном объеме был бы принят госзаказ.

Рынку области за 9 месяцев т. г. поставлено пылесосов 22600 штук при плане 25700, то есть недопоставка составила 2100 штук.

Кроме всего, оптовое предприятие «Росхозторг» не находится из содержания у объединения «Электромашина», а занимается функциями, определенными ему государством, — завозом и вывозом товаров народного потребления. Кемеровская область в основном сырьевая, где производится очень узкий ассортимент хозяйственных товаров. Наше оптовое предприятие все завозит из других регионов страны в обмен на товары, производимые в области, в том числе и пылесосы, которые распределяются централизованно.

В заметке «Почему в кузбасских магазинах нет прокопьевских пылесосов?» сказано, что пылесосы продаются в магазинах по 56 рублей, а производитель называет цену в 41 рубль. Видимо, это было высказано в расчете на покупателя с тем, чтобы в сложной ситуации на рынке «подогреть» общественное мнение. Тем не менее розничная цена 56 рублей предложена объединением. Хотелось бы, чтобы их специалисты-экономисты внесли ясность, куда идет разница между оптовой и розничной ценой, в чей карман — объединения или торговли!

П. РЯБОВ, директор предприятия «Росхозторг».

Комитет борьбы с дефицитом

Президентский указ об усилении рабочего контроля предписывал в десятидневный срок учредить на местах комитеты с широкими полномочиями. Такое общественное формирование создано в Ленинске-Кузнецком.

Новый контрольный орган избрали на конференции представителей трудовых коллективов города. Наиболее мобильной была признана структура из 15 человек.

Существование комитета рабочего контроля на пресловутых общественных началах посчитали бессмысленным и неэффективным. Общее мнение — надо освободить несколько контролеров от основной работы. Обговорили и примерный срок — три месяца. Письма с такими просьбами уже разсланы на предприятия. Комитету выделены помещение в здании Горисполкома и телефон. Раз в квартал решили проводить конференции представителей коллективов.

Председатель Совета Ю. П. Серкоз сразу предостерег от соблазна видеть в каждом продавце нарушителя. Поэтому начать решили с учебы.

В. ПЛИСЕНКО, корр. «Кузбасса».



— Спиктор Денисович, страсти, которые разгорелись на съезде вокруг земельной реформы, не затухали почти до окончания работы форума. Вы были в числе тех депутатов, которые голосовали против соответствующего постановления съезда и против поправки к статье 11 Конституции РСФСР. Объясните, пожалуйста, вашу позицию.

— Моя позиция сформировалась задолго до начала съезда. Еще летом, работая в Верховном Совете, я высказывался против купли-продажи земли. Однако победила иная точка зрения, и законодатели приняли проект о приостановке продажи земли на пятилетний срок. Съезд, как известно, этот срок увеличил до десяти лет. Я не против частной собственности на землю — против ее продажи.

— Чего спасаетесь? — Я потомственный крестьянин, с детства на земле, всю свою жизнь связан с ней. Может быть, поэтому я смотрю на проблему не так легко, как иные депутаты-горожане. Если земля станет предметом торга, сомневаюсь, чтобы из этого вышло что-нибудь путное. Земля попадет в руки дельцов — спекулянтов, которым мало дела до общественной пользы.

— Неужели вся реформа сведется к спекуляции?

— Не буду это утверждать, но из многих регионов России уже есть настоящие требования продать землю в частные руки. Земля, как солнце, вода, воздух, не есть продукт деятельности человека, и продавать ее — аморально. На съезде нас, аграрников, немного — 186 из 1063 депутатов, и все мы выступаем против продажи. Я за пожизненное владение землей с правом ее наследования.

— Но если крестьянин вложил в нее свой труд, облагородил ее, повысил плодородие, разве эта работа не

должна войти в стоимость земли?

— Затраты должны быть компенсированы крестьянину.

— Выходит, предлагаете оставить все, как есть?

— Нет, так больше жить нельзя. Я за многоукладность форм владения землей.

ны сломя голову бросаться из крайности в крайность. На Западе крестьянские хозяйства высокомеханизированные, у фермера есть время и на отдых, и на воспитание детей. По себе знаю: когда целый день в поле, домой приходишь только спать. О каком тут воспитании мо-

бездоленными перекапываешь. А сбыт продукции? Кто будет этим заниматься, какие организации? Все это следует продумать. Есть еще психологический фактор. Посмотрите, что случилось с кооперативами. Товарищ больше не стало, зато цены на изделия кооператоров вздуты до неимоверности. Появились советские миллионеры. Реакция людей на это известна. Думаете, в селе будет иначе? Там такие конфликты могут начаться из-за собственности, что небо с овчинку покажется! Вот почему я за осторожный, взвешенный подход к земле.

— Но на психологию можно взглянуть и с другой стороны. Человек трудится на своей земле, себе на благо, не жалеет ни сил, ни времени. В итоге выигрывают и он, и общественный интерес.

— В этом никто не сомневается. Но это все пока в идеале. Жизнь — штука жесткая, она нередко вносит в наши радужные планы суровые коррективы. Побывал осенью в Каширском районе Московской области, где работала хваленая голландская техника. Но погода была — сплошные дожди, и техника буксовала. Морковь в совхозе убирали вручную. Мы пока не знаем, какие оптимальные размеры земли нужны для ведения личного хозяйства. Знаем, конечно, что под зерновыми — больше, под овощами — поменьше. Но в общих чертах знать недостаточно, чтобы проводить реформу.

Б. Н. Ельцин справедливо заметил, что земля — это власть. Кто будет ею владеть, тот и будет диктовать условия. Из Москвы все кажется легко и просто. Но это только видимость, которая может сказаться на стране самым печальным образом. Надо дать больше власти на местах, там меньше ошибок «маделают».

Интервью взял В. ПИРОЖНИКОВ.

внеочередной Съезд народных депутатов России

ЗЕМЛЯ — ЭТО ВЛАСТЬ

В интервью с народными депутатами России, опубликованными в «Кузбассе», не раз звучала тема земли. Разброс мнений необычно широкий — от неприятия частной собственности на землю до возведения ее в абсолют, который только и способен решить все наши продовольственные проблемы. Сегодня эту тему продолжает народный депутат РСФСР, член Верховного Совета республики, тракторист колхоза им. XXI партсъезда Беловского района В. Д. ПАРШУКОВ.

Начнем делить колхозы, каждому — свой пай, все развалим, а что взамен? Раздадим землю, а чем ее обрабатывать? Малой техники сейчас днем с огнем не сыщешь. Нынче Россия недополучила 30 тысяч тракторов.

— Но сколько сельхозтехники брошено под открытым небом! Сколько ее валяется вдоль дорог! При таком отношении никакие заводы не в состоянии забыть эту дыру бесхозливности.

— Согласен. Добавим еще плохое качество отечественной техники, неразвитый сервис и высокую стоимость сельхозмашин. И все равно мы не долж-

жет идти речи! Иногда мы желаемое очень хотим выдать за действительное, не учитывая возможностей.

— А сами не хотите стать фермером?

— Пока таких планов нет. Но имею приусадебный участок — 33 сотки, сад, корову, свиней, кур. Семья — на собственном довольствии. И еще продаю мясо, молоко, яйца. Я так рассуждаю: семья сейчас в селе небольшие — один-двое детей. Возьмем землю, а кто ее будет обрабатывать, урожай собирать? Без наемного труда не обойтись.

— Вы против этого? — Нет. Но и сезонных рабочих надо — под крыло закона, чтобы не были они



# ПРАЗДНИКУ ПРОДОЛЖАТЬСЯ!

Как уже сообщалось, большим ярким концертом лауреатов, состоявшимся в Кемеровской областной филармонии, завершился всекузбасский смотр-конкурс «Играй, гармонь, звени, балалайка!». Организаторы этого творческого соревнования — совет по делам культуры и искусства облисполкома, федерация профсоюзов Кузбасса и редакция газеты «Кузбасс».

**НА ПЕРВОЙ** странице «Кузбасса» за 12 декабря был помещен снимок участников ансамбля «Веселуха» отдела культуры Мариинского горисполкома. Созданный всего два года назад, этот коллектив теперь и лауреат всекузбасского смотра-конкурса, и лауреат третьего Всесоюзного фестиваля народного творчества. Обе лауреатские награды были вручены коллективу после заключительного концерта «Играй, гармонь, звени, балалайка!». В этот день на земле Кузнецкой медали третьего Всесоюзного вручили впервые. И удостоены их все музыканты и певцы — участники состоявшегося праздника русского народного искусства. Они шли к этой почетной награде через строгий отбор на районных, городских, зональных конкурсах. Полтора года шагал по земле Кузнецкой конкурс народных музыкантов.

Как у нас, в Кузбассе нашем, трудно нытиков найти! Все равно поем и пляшем, Даже к рынку на пути!..

Этой задорной привлекательной заголовочной картинкой начал заключительный концерт ансамбль «Веселуха». И потом еще не раз маринки появлялись на сцене, став как бы оригинальным коллективным ведущим народного представления, его звонким камертоном. Обо всех участниках этого концерта — лауреатах смотра — рассказать в газете просто невозможно, ведь было их более трехсот человек. Остановимся хотя бы на самых интересных, оригинальных номерах.

Живет в Прокопьевске удивительный человек — Александр Соловьев, преподаватель музыкального училища. Семь лет назад создал он в шахтерском городе ансамбль русских народных инструментов «Скоморохи». Сам мастерил инструменты, сумел всерьез заразить своей, право слово, неудержимой любовью к музыке молодых ребят. Причем, кроме функций музыкаль-

ного руководителя, Александр добровольно и от души возложил на себя режиссерские обязанности. Его «Скоморохи» буквально ворвались в ряды самодельных артистов Кузбасса.

Но один воспитанник Соловьева оканчивал музыкальное училище, другие получали дипломы профтехучилища и волей-неволей покидали ансамбль. Казалось, отлично начатое дело обречено на умирание. А нет! Новых ребят набирал неутомимый Соловьев, мастерил новые инструменты, придумывал новые композиции. И в концерте лауреатов на сцене областной филармонии предстал уже четвертый со дня рождения состав «Скоморохов» составленный в основном из учащихся музыкального училища. Вместе со своими ребятами Александр Соловьев то дороге творческого поиска уверенно движется вперед. И старается преподнести слушателям необычные сюрпризы.

Вот один из них. На сцене филармонии появились участники ансамбля со странными дудками в руках. Чуть притемнел сценический свет, полилась музыка. Музыка необычная. Я бы сравнил ее с нежным авиарельефом пейзажем.

— Инструменты я назвал «болотными флейтами». Почему? Есть у нас на киселевских болотах такое растение — пучка, по-научному — дягиль, — рассказывает А. Соловьев. — Бродил я как-то в тех местах, срезал несколько стеблей. Стебли толстые, полые внутри. Около года слушал дома. Ну а потом флейты эти сделал. Вот только хрупкие они очень. Зато звучат как мягко! А музыка? Композиция называется «Навстречу солнцу».

Автор композиции — сам руководитель ансамбля. Когда со сцены зазвучала задорная, радостная, чуть насмешливая «Чеботуха», когда грянула гармонь, запели рожки, жалейки, завершали трещотки, честное слово, в

зале стало светлее от сотен улыбок людей.

Энтузиасты. Без них, скорее всего, народное искусство давным давно приказало бы долго жить. Многих таких «чудаков» увидели мы на сцене во время концерта. Но и среди них заметно выделялся Геннадий Град, шофер междугородного «Икаруса» из Анжеро-Судженска. Человек-оркестр. Человек-ансамбль. Он сам сконструировал, сам сделал необычный, не имеющий аналогов музыкальный инструмент, поет и сам себе на нем аккомпанирует. Да как! Град объединил звучание гармони, баяна, аккордеона, органа, баса, барабанов — малого и большого, тарелок. И звучит это слаженно, звонко. Да еще музыка сопровождается световыми эффектами, также смонтированными в инструменте.

Объясняет Геннадий все очень просто. Отец и мать увлекались музыкой. Сам на гармонию с шести лет играет. Образовался, как сейчас принято говорить, семейный ансамбль — он, мать и старший брат. А когда мать и брат из ансамбля «выпали», сконструировал свой «комбайн». Стал его сопричастником. Мы видели на сцене уже второй, модернизированный вариант инструмента, где вся машинерия приводится в действие всего... одной педалью. Заслуженный успех вышал в концерте на долю лауреата третьего Всесоюзного фестиваля народного творчества Геннадия Града.

Впрочем, трудно определить меру успеха того или иного солиста или коллектива. Принимал зад «на ура» буквально каждый номер. И о каждом исполнителе можно, не кривя душой, сказать немало добрых слов. Вот к примеру, ансамбль «Дударь» Дома культуры шахты «Березовская» г. Березовский. В его составе — школьники. Этот коллектив в нынешнем году успешно выступил в Новгороде на Всероссийском фестивале народной музыки. А у руководителя ансамбля — лауреата А. Шмидта уже новые планы: хочет разнообразить состав инструментов, набрать в ансамбль новое пополнение. Не меньше забот и у руководителя ансамбля народных инструментов села Соколово Прокопьевского района Леонида Храмова. Чуть более полугодом существует его коллектив, состоящий тоже из юных музыкантов. Но энтузиазм руководителя, одаренность его подопечных сделали, казалось, невозможное — соловьи стали лауреатами и всекузбасского конкурса, и Всесоюзного фестиваля.

А вот Николай Степанович Свиридов из Юргинско-



го района и Иван Федорович Перминов из Таштагола лауреатских дипломов не получили. Строгие жюри зональных смотров не включило этих гармонистов в программу заключительного концерта. Но ветераны войны и труда (Николаю Степановичу уже за семьдесят лет, а Иван Федорович разменял девятый десяток) все-таки сами приехали на праздник. И их гармони звучали в фойе перед началом концерта и радовали зрителей! К ветеранам присоединился прапорщик Геннадий Стукьян, который просто не мог принять участие в конкурсе. Все они награждены специальными дипломами оргкомитета.

К сожалению, не только радостные ощущения рождает прошедший праздник. В связи с реорганизацией профсоюзных органов, что отразилось на работе профсоюзных учреждений культуры, в конкурсе практически не участвовали коллективы ведущих дворцов культуры и клубов области. Парадоксально, но этот смотр вообще не коснулся Новокузнецка. И только ансамбль «Русская песня» Кемеровского Дворца культуры шахтеров, благодаря опять же энтузиазму руководителя Е. Шмидта и руководства Дворца, принял участие в этом соревновании народных талантов. И выступил блистательно. И стал лауреатом. А что же дальше? Неужели так ярко пылавший творческий огонь профсоюзных самодельных коллективов в связи с новой финансовой политикой обречен на угасание?

Необходимо сказать еще вот о чем. Есть люди, которых зрители не видели на сцене, которые не удостоены почетных наград, но безза-

видной энергии которых ни праздник, ни сам конкурс не могли бы состояться. Это работники научно-методического центра совета по делам культуры и искусства облисполкома, Руководитель центра Любовь Халецкая, заведующий отделом народного творчества Виктор Гаврилов, другие сотрудники выдержали с честью нелегкий груз организации зональных конкурсов, да и в проведении заключительного концерта есть их немалый вклад. Сегодня, когда отгремели праздничные фанфары, прославляющие лауреатов, в ИМЦ готовятся планы проведения новых праздников народного творчества. Нельзя дать угаснуть разгоревшемуся огоньку. К энтузиастам-лауреатам должны добавиться новые ряды поклонников народной музыки. Организаторы смотра-конкурса «Играй, гармонь, звени, балалайка!», среди которых и редакция газеты «Кузбасс», на заключительном заседании оргкомитета твердо решили: праздник продолжаться! Какие он примет формы — будет ли это подобный смотр-конкурс, или фестиваль народной музыки, или творческое соревнование концертных программ, — пока не решено. Но ясно одно: звучать в Кузбассе русской народной музыке, русским народным песням! Это прекрасно, это очень нужно людям. И прошедший смотр это наглядно, убедительно доказал.

И. ЛЯХОВ.

**НА СНИМКАХ:** «Я — из «Шахтерского огонька»; на своем музыкальном «комбайне» играет Геннадий Град; у входа в зрительный зал музыкой встречают людей Г. Стукьян, Н. Свиридов и И. Перминов. Фото А. Влотцкиного.







фотоинформация

Около трехсот мальчишек и девчонок занимаются в группах по фигурному катанию на коньках в спортивно-концертном комплексе «Октябрьский». На ледовой площадке можно увидеть не только начинающих постигать азы катания, но и ребят, выступающих по программе мастеров. Среди них заметно выделяется ученица десятого класса школы № 68 Татьяна Зорина (тренер А. В. Рыбин). Весной этого года она стала чемпи-

онкой Кузбасса. В начале ноября выиграла соревнования среди школьников «Сибирские коньки-90» в Новосибирске. А недавно, впервые в Кузбассе, Татьяна победила на первом этапе кубка Сибири и Дальнего Востока среди женщин в г. Красноярске.

НА СНИМКАХ: Татьяна Зорина; в группе начинающих.

г. Кемерово.

Фото А. Блотницкого.

## В ПОИСКАХ КОНКРЕТНЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ

Журналисты Новокузнецка провели пресс-конференцию с председателем городского Совета народных депутатов Р. В. Бабуню.

Пожалуй, та и другая сторона были заинтересованы в ней одинаково. Журналистам хотелось больше знать о намерениях действующего горсовета по переходу к рыночной экономике. Председатель горсовета и его команда — на встречу пришли заместитель председателя Ф. О. Майер, председатель постоянной экономической комиссии Совета И. С. Кожуховский, финансовым отделом горисполкома П. И. Иванчев — преследовали свою цель: вовлечь средства массовой информации в широкое обсуждение предложений горсовета по переходу к рыночной экономике.

Проекты предложений (а их всего более 20) были опубликованы в городской газете. Однако они не находят среди жителей Новокузнецка живого отклика. Одни считают их очень декларативными, другие — переральными. По существу, ни поддержки, ни отрицания не вызывают даже весьма спорные прогнозы на приватизацию предприятий, продажу жилья.

Чтобы сформировать действенный проект городской программы на переходный период для обсуждения и принятия на сессии, члены президиума горсовета проводят встречи с трудящимися, со студентами, ветеранами. Встреча с журналистами тоже стала продолжением этого диалога. И можно сказать, в какой-то степени помогла высветить противоречия, неувязки в проектах предложений горсовета. И не случайно Р. В. Бабуня сказал, что пока названы, обозначены лишь основные идеи. И очень нужны встречные предложения. Поможет сделать более правильный вариант, который разработает группа, созданная в Сибирском металлургическом институте.

Г. ЛЕБЕДЕВ,  
корр. «Кузбасс».

## домашнее хозяйство

# ЗАБЫТЫЙ ИСТОЧНИК

Сегодня, когда реально мы столкнулись с проблемой голода и продовольственных магазинов ничем не отличаются от пустых магазинов времен войны, обидно и горько слышать от иных политиков, кто вел страну к разрухе, и снова у власти, что вся надежда только на помощь Запада. Упавали бы мы только на эту помощь во время войны, устоял бы наш народ против фашизма, сумел бы поднять разрушенное хозяйство!

Люди старшего поколения, пережившие ужас войны и голода, подтвердят: надежда была на свои силы. Сегодня мы снова живем одними надеждами. Но энтузиазма, той энергии, что двигали людей к добру полвека назад, гораздо меньше. Многократно униженные и обижённые в своем родном Отечестве, люди с недоверием и опаской воспринимают все новые веяния в ведении нашего хозяйства. И только тот, в ком жива память далеких лет, кто сымалества привык рассчитывать на свои силы, а не уповать на милость богатого зарубежного дядюшки, говорит с надеждой: — Выстоим и на этом крутом переломе.

Один из них — пенсионер, инвалид второй группы Павел Климентьевич БОРИСОВ, который делится своим опытом наиболее рационального ведения домашнего хозяйства, в частности, откорма скота и птицы.

**ХОЧУ** поделиться опытом, который я провел на своем приусадебном участке по откорму свиней и птицы. Чем кормить скот? Вопрос постоянно волнует всех, кто занимается этим важным, но нелегким делом.

В последние годы, как только сняли всякие ограничения по содержанию скота в личных подворьях, количество его резко возросло. Больше стало и тех, кто держит скот. Многие теперь держат по несколько коров, до 10 голов крупного рогатого скота, пять-шесть и более свиней, много птицы. Поэтому проблема кормов становится все более острой.

Я на своем подворье решил заняться выращиванием кормовой свеклы. Это не новая культура. Ее на больших площадях высевали в совхозах и колхозах нашего Чебулинского района. Но в последние годы из-за трудоемкости или по другим причинам высевать свеклу перестали.

В этом году я посадил на огороде 80 квадратных метров и собрал 448 кг корней и 400 кг ботвы. В общем итоге это составило в пересчете на гектар 1060 центнеров. Редко какая культура может дать такой урожай. Важно, что ботва

свеклы по кормовым достоинствам не уступает корням, а по некоторым элементам даже превосходит их.

Достоинство этой культуры не только в высокой урожайности, но и в том, что посадка ее проводится рано весной. В этом году, например, сажал с 9 по 14 мая. Специально растянул сроки посева на случай заморозков. Однако боязнь была напрасной. И первые и последние всходы хорошо перенесли весенние заморозки, и пересаживать не пришлось.

Свекла плохо развивается, если посеять оставить загущенными. Я сажал в бороздки, нарезанные тяпкой с междурядьями 50—60 см, а в рядке семена укладывал через 5—6 см. С появлением 3—4 листов начинаю прореживать, а вырванные стебли скармливаю скоту и курам. По мере роста все больше прореживаю, чтобы расстояние между корнями оставалось не менее 20—25 см. Прореживание провожу по мере скармливания зелени, поэтому на последних рядках корни были менее урожайны, а на первых — до 3 кг каждый корень и мощные листья. И, конечно же, постоянно следил за ростом сорняков, уничтожая их.

Убирал свеклу 24—27 сентября. А два рядка оставил. И правильно сделал. Оказывается, свекла не боится осенних заморозков и даже снега. Последние корни вырвал 28 октября, когда уже подмерзла земля. И ботва и корни были хорошего качества.

Ботвы при уборке оказалось много, и я ее уложил на грядку, в рядки слоем 20 см, а часть — под навес слоем 15 см. Вся ботва сохранилась и была скармлена, часть — заморожена. Но, конечно, в вареном виде.

Итог получился следующий. Вырастил свинью весом 140 кг, или 105 кг мяса, а на это затратил только 250 кг дробленки и ни одного килограмма хлеба. Среднесуточный привес за 203 дня был 645 граммов, также вырастил 20 кур, которые через пять месяцев стали откладывать яйца, а петушки набрали вес более 2,5 кг в убойном весе.

Хочу заметить, что ежедневно я варил три восьмилитровых ведра корней и ботвы с добавлением 0,4 кг, а в конце откорма 2 кг дробленки. Можно кормить и в сыром виде, но эффект будет скромнее. Труд окупается в самом деле сторицей. Причем все корни я так и не скармлил, их осталось еще много.

Я думаю, что с одной сотки можно получить корма достаточно для выращивания 2—3 свиней при минимальных затратах концентрированных кормов. Всем, кто хочет иметь дешевое мясо, рекомендую выращивать кормовую свеклу и откармливать ей скот, благо, семена продаются. Не словами, а делом решим проблему обеспечения продовольствием.

П. БОРИСОВ.

Чебулинский район.

## Общественные приемные «Кузбасса»

В Кемерово с 10 до 15 часов прием ведут:

понедельник — Л. В. Габай,  
вторник — Г. В. Архангельский.

В Междуреченске (в помещении редакции газеты «Знамя шахтера») с 17 до 19 часов прием ведут:

понедельник — А. Ф. Латоха,  
четверг — В. В. Аржаева, адвокат.

В Ленинске-Кузнецком (в помещении редакции газеты «Ленинский шахтер») во вторник, 18 декабря, с 14 до 18 часов прием ведет В. П. Осинин.

В Анжеро-Судженске в четверг, 20 декабря, с 17 до 19 часов в здании УЖКХ (ком. 31) прием ведет М. П. Зюкин.

## погода

Центр по гидрометеорологии сообщает:

16 декабря по области днем будет облачно с прояснениями, местами слабый снег, метели. Ветер юго-западный 9—14, по северу 15—20 метров в секунду. Температура 8—13, в горах до 20 градусов мороза. Давление будет расти, влажность уменьшится.

Редактор  
А. В. ТРУТНЕВ.

## «Кузбасс»

Учредители: Кемеровский обком КПСС и Кемеровский областной Совет народных депутатов.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

650630, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Справки по редакции 52-32-74; по письмам 52-03-22; по рекламе 52-69-33.

Собственные корреспонденты: в Мариинске — 2-31-20, Новокузнецке — 45-97-84, Междуреченске — 2-82-12, Осининск — 2-35-64, Юрге — 3-16-29, Мысках — 2-18-66.

Газета выходит 300 раз в году, ежедневно, кроме понедельника, тираж 260 тыс. экз., объем 2 п. л. Печать высокая.

ИНДЕКС 51901

1, 2, 3, 4, 5, 6,  
Заказ № 287.

## новости по Союзу

Кузбассе. Уже действуют культурные центры, музеи, где представлены традиции народов, живущих в крае.

БАКУ. Получить дополнительные средства на осуществление программы охраны окружающей среды призвана благотворительная экологическая лотерея. Реализация ее билетов, выпущенных Азербайджанским экологическим союзом, началась в Баку и других городах республики. Ожидается, что доходы от лотереи достигнут миллионов рублей.

ствление программы охраны окружающей среды призвана благотворительная экологическая лотерея. Реализация ее билетов, выпущенных Азербайджанским экологическим союзом, началась в Баку и других городах республики. Ожидается, что доходы от лотереи достигнут миллионов рублей.